

头晕在社区临床中的鉴别诊断与治疗探究

冉继荣

定西市安定区福台路社区卫生服务中心 甘肃定西 743000

【摘要】目的 探讨头晕在社区临床中的鉴别诊断及治疗效果。**方法** 随机选取2020年1月至2022年3月在社区卫生服务中心治疗的100例头晕患者为研究对象，对患者的治疗情况进行调查，统计头晕类型，比较患者治疗前后症状改善情况，统计治疗效果。**结果** 本组患者中，良性发作性位置性眩晕51例（51.00%），脑血管疾病14例（14.00%），贫血13例（13.00%），颈椎间盘突出11例（11.00%），其他疾病11例（11.00%）。治疗后，治疗有效患者52例（52.00%），显效患者32例（32.00%），无效患者16例（16.00%），治疗有效率84.00%。治疗后，头晕、肢体麻木、贫血、昏沉感等临床症状患者显著少于治疗前（ $P < 0.05$ ）。**结论** 社区临床可以根据头晕患者临床症状、辅助检查、查体等方式进行鉴别诊断，给予及时有效的治疗，可以有效改善患者头晕症状，治疗效果显著。

【关键词】 社区；头晕；诊断；治疗；临床症状

【中图分类号】 R741

【文献标识码】 A

头晕是人们日常生活中常见的病症，是由脑部常见的功能性障碍引发的，患者有头重脚轻、头胀、头昏、脑内摇晃和眼花的不适感觉，是社区就诊的常见症状之一，该症状由多种原因导致。社区医院是基层医院，也是为居民健康提供保证的基层单位，由于头晕致病因素种类繁多且社区条件有一定的限制，致使第一时间对不明原因的头晕做出正确的诊断有一定的困难，继而无法第一时间给予有效的治疗，给患者的生活质量带来一定影响^[1]。为改善此种状况，选择社区卫生服务中心100例头晕患者，对头晕在社区临床中的鉴别诊断和治疗进行调查，报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机选取2020年1月至2022年3月在社区卫生服务中心治疗的100例头晕患者为研究对象，所有患者均主诉存在头晕症状，发作及持续时间不等，部分患者临床中伴随颈项强直、肢体麻木，且均经临床头颅MRI、CT检查以及系统性检查排除颅脑明显结构性病变以及系统性疾病。其中男41例，女59例，年龄21~72岁，平均年龄为(29.8±3.7)岁；病程3~14天，平均病程为(5.21±1.03)天，文化程度：文盲4人，小学32人，初中37人，高中及以上27人。

1.2 方法

患者就诊后，由接诊医师第一时间详细地询问病史，了解病因及疾病的发展以及主诉，根据病情，结合临床经验详细查体，完善必要的实验室检查如血常规、心电图、肝肾功能、血生化等相关检查，同时症状明显的患者进行针对性地完善相关的影像学检查如颈部血管彩超、颈椎X线片颅脑血管磁共振成像（MRA）、颅脑磁共振（MRI）、经颅多普勒（TCD）、CT等相关检查，了解患者神经、血管、骨骼的情况。结合患者病史及辅助检查证据，确诊后根据患者不同的病因选择不同的治疗方式。对于病情严重、治疗后症状无明显缓解及病因未明确的缓和，及时转入相关科室诊治或转上级医院进一步治疗。

1.3 观察指标

治疗后观察患者头晕发作的频次及持续时间，根据患者头晕发作频次及持续时间将治疗效果分为显效、有效及无效，同时设定显效的评价标准为头晕完全缓解或持续时间及发作频率减少70%以上；有效：头晕持续时间及发作频率减少40%~70%以上；无效：头晕持续时间及发作频率减少40%以下，总

【文章编号】 1002-3763 (2022) 04-024-02

有效为显效和有效人数之和。

1.4 统计学方法

采用SPSS22.0处理实验数据，对于计量资料我们用平均数±标准差（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，采用t检验，对于计数资料我们采用 χ^2 检验，以 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

本组患者头晕类型统计结果详见表1。治疗后，治疗有效患者52例（52.00%），显效患者32例（32.00%），无效患者16例（16.00%），治疗有效率84.00%。未转诊的患者治疗后，头晕、肢体麻木、贫血、昏沉感等临床症状患者显著少于治疗前（ $P < 0.05$ ），详见表2。

表1：本组患者头晕类型统计结果

病因	例数	良性发作性 位置性眩晕	脑血管 疾病	贫血	颈椎间 盘突出	其他 疾病
人数	100	51	14	13	11	11
比例		51.00	14.00	13.00	11.00	11.00

表2：未转诊的患者治疗前后临床症状情况比较

组别	例数	头晕	肢体麻木	贫血	昏沉感
治疗前	84	84 (100.00)	26 (30.95)	10 (11.90)	73 (86.90)
治疗后	84	22 (26.19)	1 (1.19)	2 (2.38)	7 (8.33)
χ^2		12.0554	21.0213	17.3659	16.2705
P		0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

3 讨论

近年来，随着人口老龄化的不断加重、社会压力的不断增加，人们发生头晕的概率越来越多，头晕、头痛问题也越来越普遍，门诊量也在不断增加。头晕是一种主观感受，常见的发病原因为前庭神经系统疾病、心血管疾病、颈椎病、贫血、中毒、感染、心血管疾病等。在基层卫生服务中心，由于设备有限，检查项目也不健全，加之医师能力无法与综合医院相比，因此，多数头晕患者就诊后无法明确患者病因，严重时耽误患者的治疗。在临床中头晕主要表现形式有头昏和眩晕，其涉及全身多个系统，对于社区服务中心诊疗有一定的操作难度。医师在临床中要充分了解可能导致头晕的疾病，并要根据患者的临床具体表现和主诉来客观判断^[2]。在检查前要进行详细的问诊，包括头晕的性质、持续时间、头晕的程度、是否为持续性头晕以及既往是否存在头晕表现等^[3]。在诊断前还要根据患者的具体情况选择相应的辅助检查，例如血常

（下转第27页）

3 讨论

目前，临床尚且缺乏标准化的CSP治疗方法，常见方案主要有：①药物+清宫术：经治疗后，病情稳定、血清 β -hCG水平较低的患者可以取得较高的成功率，但出血多、不良反应大、治疗周期长等问题比较突出，需要配合超声监护进行疾病治疗^[5]。②栓塞+清宫术：该治疗方法的手术相关并发症多，医疗费用比较昂贵。③宫腔镜手术：主要用于内生型CSP的治疗，能够最大程度的保留子宫，促进子宫生理功能有效恢复^[6]。实践证明，宫腔镜治疗内生型CSP具有较多优势，其中包括：①通过准确定位明确妊娠组织的部位、大小及形状，能够更为安全、彻底的清除妊娠物；②电凝止血，术中出血减少，手术操作时间短，创伤小，术后恢复快；③配合超声进行治疗，可以避免盆腔内脏器损伤、子宫穿孔等并发症的发生；④术后出血可以在宫腔内放置双腔气囊导尿管，注水压迫止血，可取得满意效果，且感染几率较小；⑤术中宫颈注射垂体后叶素，可以缩短手术时间、减少术中出血，配合导尿管气囊减少病灶残腔电凝，减轻组织损伤，可促进子宫明显修复；⑥术后血清 β -hCG水平下降快，子宫生育功能保留较好^[7,8]。本研究结果显示：宫腔镜组治疗总有效率、住院时间显著优于栓塞+清宫组和MTX+清宫组($P < 0.05$)，仅血清 β -hCG恢复时间与栓塞+清宫组无明显差异($P > 0.05$)，但明显优于MTX+清宫组($P < 0.05$)。说明宫腔镜手术治疗早期内生型CSP的疗效确切，与其他治疗方法相比，具有住院时间短、术后恢复快、治愈率高等突出优势。

综上所述，相较于其他治疗手段，宫腔镜手术治疗早期内

(上接第24页)

规、生化检查、CT、MRI、超声等，综合患者所有情况后对患者疾病进行诊断，尤其要注意眩晕、晕厥的鉴别诊断^[4]。

良性发作性位置性眩晕是导致患者头晕的主要原因，而非特异性头晕患者的发病原因则主要为精神类疾病。本次调查研究中，良性发作性位置性眩晕出现人数最多为51例，占本次调查总人数的51.00%，其确切的发病机制目前尚不清楚，目前主要有管石症学说及嵴帽结石症学说，主要治疗为手法复位及药物治疗。其次为脑血管疾病、贫血及颈椎间盘突出，对于上述疾病的诊断与治疗，不仅需要社区接诊医生的丰富临床经验还需要社区响应的辅助检查支持。所以在接诊过程中，社区医生需要在详细查体的同时，并予以针对性的辅助检查，对病因及时确诊并做出相应的治疗，对于病情复杂及严重的患者，应第一时间转诊至上级医院。本次调查中，治疗总有效率达到84.00%，患者症状得到有效的改善，证明社区对头

(上接第25页)

并发现细小病灶，在诊断妇科疾病中效果十分明显，能够大大降低漏诊、误诊率。将腹部B超与阴道B超联合使用，有利于提高诊断准确率，比单纯采用腹部B超或阴道B超检查效果更佳^[5]。在本次研究中，80例产科急腹症患者在接受腹部B超检查后，有61例患者确诊、15例误诊、4例漏诊，诊断准确率为：76.25%；而腹部B超联合阴道B超诊断结果显示，共有3例患者误诊、1例患者漏诊、76例确诊，诊断准确率为：95.00%。数据对比： $P < 0.05$ 。

总之腹部B超与阴道B超联合诊断准确率高于单纯腹部B超检查，能够为患者的病情提供可靠、准确的诊断信息。

生型CSP的效果更为理想，值得临床推广和运用。

参考文献

- [1] 陈秀红.宫腔镜下垂体后叶素联合甲氨蝶呤治疗内生型剖宫产术后子宫瘢痕妊娠[J].江苏医药, 2021, 40(22):2801-2802.
- [2] 高洁凡, 王东晖, 李倩等.宫腔镜联合UAE在内生型瘢痕妊娠患者治疗中的优势及可行性[J].湖南师范大学学报(医学版), 2022, 14(3):75-78.
- [3] 陈雪, 李艳飞, 黄岳.宫腔镜手术治疗早期内生型剖宫产术后子宫瘢痕妊娠的疗效观察[J].山西医药杂志, 2021, 45(8):871-875.
- [4] 许正芬, 周丽仙, 金玉明.高强度超声聚焦联合宫腔镜终止剖宫产后子宫瘢痕妊娠的疗效与安全性[J].中国医学计算机成像杂志, 2022, 23(3):279-282.
- [5] 刚君, 高万里, 宋凤丽, 等.选择性子宫动脉栓塞术联合宫腔镜手术治疗外生型剖宫产后子宫瘢痕妊娠的疗效观察[J].医学临床研究, 2021, 34(7):1390-1392.
- [6] 陈雪, 黄岳, 李艳飞.腹腔镜手术治疗早期外生型剖宫产术后子宫瘢痕妊娠的疗效观察[J].山西医药杂志, 2020, 45(7):753-756.
- [7] 陈萍, 王斌.药物预处理联合宫腔镜手术对剖宫产术后子宫瘢痕妊娠疗效的改善作用[J].临床药物治疗杂志, 2022, 15(5):48-52.
- [8] 王远航, 韩宇宁, 刘佳, 等.子宫动脉栓塞术后经阴道与经宫腔镜治疗外生型剖宫产瘢痕妊娠临床疗效分析[J].现代生物医学进展, 2021, 17(6):1086-1089.

晕的治疗有着较好的治疗效果，满足基本的疾病治疗需求，但有16例患者治疗无效，说明仍有较大的改善空间。

综上所述，社区临床对与头晕的诊断具有一定的能力，社区医生因根据患者临床症状、辅助检查及详细查体后综合分析做出诊断及治疗、及时转诊。

参考文献

- [1] 宋长曌.头晕在临床中的鉴别诊断与治疗效果分析[J].中国医学创新, 2021 (7) : 32-36.
- [2] 吴钟琪.眩晕与头晕的鉴别诊断[J].中国实用乡村医生杂志, 2021 (9) : 18-19.
- [3] 牛兆青, 徐建盟.心理疗法在头晕伴眩晕患者中的临床效果及对血流动力学的影响研究[J].心理月刊, 2021 (11) : 75-76.
- [4] 阮仙峰.对比分析头晕在社区医院临床中的鉴别诊断与临床治疗情况[J].家庭医药·就医选药, 2021 (2) : 149.

参考文献

- [1] 陈爱英.腹部B超+阴道B超对妇产科急腹症的诊断分析[J].实用妇科内分泌杂志(电子版), 2021, 5(19):30-30.
- [2] 张瑞敏.腹部B超联合阴道B超对妇产科急腹症的诊断观察[J].中国卫生标准管理, 2020, 8(14):113-114.
- [3] 沈小娟.腹部B超与阴道B超诊断妇产科急腹症的诊断效果分析[J].中外医疗, 2021, 36(32):196-198.
- [4] 毕云丽.腹部B超联合阴道B超对妇产科急腹症的诊断价值分析[J].中国社区医师, 2021, 33(12):89-90.
- [5] 潘晓华.腹部B超联合阴道B超对妇产科急腹症的诊断价值分析[J].临床合理用药杂志, 2021, 10(33):126-127.